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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO POSGEO REALIZADA NO DIA 29 DE JULHO 
DE 2024 

 

Aos vinte e nove de julho de dois mil e vinte e quatro foi realizada a quinta reunião 
ordinária, por videoconferência, do colegiado do Programa de Pós-graduação em 
Geografia. Participaram da reunião o coordenador Luis Paulo Batista da Silva, o vice-
coordenador, Paulo C. Zangalli Jr, e os professores Angelo Szaniecki Perret Serpa, 
Alcides Caldas, Antonio Angelo Martins da Fonseca, Catherine Prost, Clímaco César 
Siqueira Dias, Danilo Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo, Marco Antonio Tomasoni, Maria 
Gloria Fabregat Rodriguez, Noeli Pertile, Pedro de Almeida Vasconcelos e Cristovão de 
Cassio da Trindade de Brito e os representantes estudantis Carlos Araújo e Uilmerson 
Pereira. A reunião teve como pauta os seguintes pontos: Informes, 1. Apresentação de 
Banca de Qualificação, 2. Aprovação de Banca de defesa, 3. Homologação de 
trabalhos, 4. Solicitação de prorrogação de prazo de defesa, 5. Aprovação de 
certificados de proficiência, 6. Aprovação das atividades complementares, 7. 
Solicitação de aproveitamento e dispensa de componentes curriculares, 8. AD 
REFERENDUM do edital 009/2024 PRPPG/UFBA, Estágio Doutoral de Curta Duração 
no Brasil, 9. Proposta de instrução normativa exame geral de qualificação, 10. 
Elaboração do edital para o processo seletivo 2025, 11. Carta aberto dos estudantes 
da pós-graduação, O que ocorrer. A reunião foi aberta com os informes e o 
coordenador comentou os informes enviados pela professora Guiomar. O primeiro sobre o 
Lançamento do Caderno de Conflitos no Campo que seria realizado no dia 31/07, às 14h, 
no Auditório da OAB e, o segundo, sobre o evento geografando nas sextas: o campo 
baiano em debate que será realizado no dia 02/08/2024, com tema: Possibilidades e 
limites da pauta agrário-agrícola popular no momento atual". A palestra será ministrada 
por Jean Marc von der Weid (economista agrícola e ambientalista, ex-presidente da União 
Nacional dos Estudantes – UNE 1969-1971, co-fundador da AS-PTA – Associação 
Agricultura Familiar e Agroecologia). Pedro informou sobre artigo publicada na revista 
Geotexto. Luis Paulo aproveitou para parabenizar sobre a nova edição da revista. 
Iniciando a pauta do dia foram apresentadas as bancas de qualificação de Mariana 
Cristina da Silva Gomes, com trabalho intitulado “Entre a fragmentação e o 
enfrentamento: as batalhas de rap em São Paulo e Salvador”. A banca será composta 
por: Maria Auxiliadora da Silva (orientadora), Clímaco César Siqueira Dias (UFBA) e 
Denise Magalhães (UFBA), Jânio Roque Barros de Castro (UNEB) e David Júnior de 
Souza Silva (UNIFAP). A qualificação será realizada no dia 30 de agosto de 2024, às 14 
horas. Qualificação de mestrado de André Lucas Palma Barbosa, com trabalho intitulado 
“Governança e coalizões de poder: análise das parcerias público-privadas de saúde na 
Bahia”. A banca será realizada no dia 18 de julho de 2024 e composta por: Prof. Dr. 
Antonio Angelo Martins da Fonseca - Orientador/UFBA, Profa. Dra. Maina Piraja Silva 
(UCSAL) - Co-Orientadora, Prof. Dr. Antonio Sergio Araujo Fernandes 
(Administração/UFBA), Prof. Dr. Augusto César Pinheiro da Silva (Geografia/PUC - RIO). 
Qualificação da mestranda Sara Raquel Leal Barbosa Oliveira, com trabalho intitulado: 
“AS FEIRAS LIVRES E A ORGANIZAÇÃO ESPACIAL EM FEIRA DE SANTANA”. A 
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banca será composta por: Noeli Pertile (orientadora), Alessandra Oliveira Teles (UEFS) e 
Simony Lopes da Silva Reis (SEC-BA), tendo como suplentes os professores José 
Antonio Lobo dos Santos (UFBA), e Alcides dos Santos Caldas. A qualificação será 
realizada em 21/08/2024, às 09h. Todas as bancas foram aprovadas. Em seguida foram 
solicitadas aprovações das bancas de defesa. Professor Alisson Duarte Diniz solicita 
aprovação da banca de defesa da tese de Jéssica da Mata Lima, com trabalho intitulado 
“Gênese de Formações Superficiais Arenosas e Evolução do Relevo em Tabuleiros 
Costeiros do Litoral Norte do Estado da Bahia”. A banca será composta por: Alisson 
Duarte Diniz (orientador), Célia Regina Montes (USP) e Guilherme Taitson Bueno (UFG), 
Fábio Carvalho Nunes (IFBaiano) e Junia Kacenelenbogen Guimarães (UFBA), suplentes 
Maria Eloisa Cardoso da Rosa (UFBA) e Jailma Santos de Souza de Oliveira (UFBA). A 
banca de defesa será realizada no dia 19 de agosto de 2024, às 09 horas. Também foi 
aprovada a banca de defesa da tese de ROSEVANIA CERQUEIRA DA PAIXÃO 
intitulada: “A EXPRESSÃO DA METROPOLIZAÇÃO DO ESPAÇO A PARTIR DE 
SALVADOR”. A banca será composta por: Gilberto Corso Pereira (Orientador) Antonio 
Angelo Martins da Fonseca (UFBA), Maria das Graças Gondim dos Santos Pereira 
(UFBA) e Olga Lucia Castreghini de Freitas (UFPR) e Sarah Lucia Alves França (UFS). A 
banca de defesa será realizada no dia 08 de agosto de 2024. Na sequência, foi solicitada 
a homologação dos trabalhos de defesa dos discente: Marlon Marcos Pereira de Sousa, 
com Tese de intitulada “DE PARÓQUIA À SANTUÁRIO: EXPRESSÕES IDENTITÁRIAS 
NOS ESPAÇOS E LUGARES SAGRADOS DO CÍRIO DE NAZARÉ NA CIDADE DE SÃO 
LUÍS – MARANHÃO”, defendida em 19 de dezembro de 2023 e orientada por Maria 
Auxiliadora da Silva. Também foi solicitada a homologação da Tese de CLOVES DOS 
SANTOS ARAÚJO intitulada “CONTINUIDADES E DESCONTINUIDADES DA POSSE E 
APROPRIAÇÃO DA TERRA/TERRITÓRIO NA REGIÃO OESTE DA BAHIA” defendida 
em 2 de junho de 2023 e orientada por Guiomar Germani. Homologação da Tese de 
Nilton de Oliveira intitulada “DISPONIBILIDADE HÍDRICA, CONFLITOS E 
EXPERIÊNCIAS DE USOS DA ÁGUA: O CASO DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 
PARAGUAÇU NA BAHIA” defendida em 27 de novembro de 2023 e orientada por Antonio 
Puentes Torres. Homologação da Tese de LEILA SANTANA DA SILVA intitulada “QUEM 
ALIMENTA O BRASIL, EXIGE RESPEITO!” - Resistências a partir do campesinato e da 
produção de alimentos frente ao controle e movimentações do capital no campo na 
Região Nordeste”, defendida em 05 de junho de 2023 e orientada por Guiomar Inez 
Germani. Todos os trabalhos apresentados foram homologados pelo colegiado. O quarto 
ponto da reunião debateu as solicitações de prorrogações de prazos de defesa. Luis 
Paulo informou que os prazos de dilatação devido à pandemia foram encerrados em 
junho de 2024 e que um número considerável está com prazos de defesa encerrados. 
Comentou que três discentes solicitaram prorrogação, mas sugeriu analisar os casos dos 
outros estudantes que também tiveram o prazo máximo expirado. Angelo Serpa solicitou 
informações sobre os prazos dos alunos de mestrado e doutorado, pois ainda não tem 
informações sobre o assunto e não consta no histórico. Luis Paulo informou que realizou 
levantamento e que os discentes de mestrado que ingressaram nos anos de 2019, 2020 e 
2021, e que tiveram dilatação devido a pandemia, já estão com os prazos encerrados. 
Luis sugeriu enviar individualmente para os orientadores os dados sobre seus orientandos 
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com prazos extrapolados e a situação de cada um deles em relação à qualificação, para 
que a situação dos discentes seja analisada para os casos de pedido de prorrogação. 
Angelo Serpa lembrou que qualquer decisão de prorrogação pode abrir precedente para 
outras turmas, mas comentou que acha arriscado o discente defender somente com a 
qualificação de projeto. Paulo Zangalli sugeriu colocar um prazo até dezembro para a 
defesa dos alunos com prazo expirado, pois um dos critérios de avaliação é o balanço 
entre entrada e saída.  O ponto de pauta seguinte aprovou o certificado de proficiência 
encaminhado por Antônio Carlos Rodrigues dos Santos, discente do mestrado que enviou 
resultado do exame de proficiência em espanhol realizado em 2019 para ingresso no 
mestrado. Também foi aprovado o certificado de compreensão de língua Espanhola 
encaminhada por Igo Andrade de Souza, discente do mestrado, solicita aprovação. O 
sexto ponto da pauta analisou e aprovou as atividades complementares de Carolina 
Sapucaia, discente concluinte do mestrado, que enviou certificados palestra em eventos 
(1 ponto); organização de eventos (2 pontos) Participação em eventos (2 pontos); 
totalizando 5 pontos. Aprovada também as atividades complementares encaminhadas por 
Igo Andrade de Souza, discente do Doutorado, que enviou certificados de Participação 
em eventos (8 pontos). Em sequência foi realizada a aprovação da solicitação de 
dispensa de tirocínio docente de Paula Regina de Oliveira Cordeiro que encaminhou 
declaração da UNEB informando que a estudante de doutorado é professora substituta na 
instituição e ministra componentes curriculares desde 2018.2. Aprovada também a 
dispensa da disciplina DINÂMICA E EVOLUÇÃO DE AMBIENTES COSTEIROS que 
cursou como aluna especial no POSGEO da UFBA em 2022 enviada por Angélica Manina 
de Moraes Cunha. No sétimo ponto de pauta foi apresentada a ata ad referendum DO 
EDITAL 009/2024 PRPPG/UFBA, Estágio Doutoral de Curta Duração no Brasil. Luis 
Paulo explicou que houve apenas uma candidata para o edital e que a mesma foi indicada 
para o estágio de pesquisa na UFMG. A ata foi aprovada pelos presentes. Em seguida foi 
discutida a proposta de instrução normativa do exame geral de qualificação do novo 
regulamento. Luis Paulo apresentou as principais mudanças da qualificação. Após alguns 
ajustes no texto, ficou decidido que a banca deve ser formada ao menos por um membro 
externo ao programa. Após discussões e modificações, a instrução normativa foi 
aprovada pelos presentes.  O décimo ponto de pauta debateu a elaboração do edital 
para o processo seletivo 2025. Luis comentou sobre a possibilidade de pessoas que 
participaram do último processo seletivo participarem da elaboração do novo edital por 
conhecerem os problemas enfrentados durante a seleção. Alcides colocou que aqueles 
que participassem da elaboração do edital pudesse participar também do processo 
seletivo. Clímaco comentou a possibilidade de os examinadores serem consultados caso 
necessário. A professora Catherine Prost e Paulo César Zangalli Junior se 
disponibilizaram a participar da elaboração do novo edital. A representação estudantil 
ficou de indicar um nome. No último ponto da pauta, o representante estudantil Uilmerson 
leu a Carta aberta dos estudantes do POSGEO na qual explica que alguns estudantes 
levantaram questionamentos sobre a transparência no processo seletivo para as bolsas. 
Em relato do estudante, após refazer cálculo, a sua nota estaria diferente da divulgada no 
resultado. Outras questões levantadas pelos estudantes foram: a participação de 
professores que possuem orientandos em grupos de pesquisa estarem participando do 
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processo seletivo; a necessidade de divulgação do quantitativo de bolsas e bolsistas 
existentes e a projeção de defesas; desorganização nos procedimentos de 
heteroidentificação. Luis Paulo comentou sobre a necessidade de estar sempre variando 
os professores e discentes nas comissões para que falhas não ocorram e explicou que é 
muito difícil prever vacância de bolsas, pois ainda é difícil prever os pedidos de 
prorrogações provocadas pela pandemia e saber quando as cotas de bolsas estarão 
disponíveis. Comentou ainda as dificuldades enfrentadas com as agências de fomento. 
Falou sobre a necessidade de ampliar a participação dos estudantes nas comissões e a 
importância da previsão dos recursos nos editais. Paulo Zangalli Jr. solicitou o 
encaminhamento da denúncia ao e-mail do programa ou à ouvidoria para que fossem 
respondidos oficialmente e de forma institucional. Assegurou que o processo foi o mais 
transparente possível, com participação da representação na elaboração do edital e na 
etapa de seleção e com critérios estabelecidos e publicados no próprio edital. Lembrou 
que o critério não era apenas o da normatização, mas que houve também o critério das 
cotas raciais e sociais. Uilmerson comentou a possibilidade de divulgação de bolsas 
implementadas ao invés da previsão de bolsas disponíveis que os alunos possam se 
planejar enquanto aguardam as bolsas. Uilmerson comentou a sua situação com relação 
a bolsa e que cadastrou reclamação na ouvidoria, mas que até o momento não tinha 
recebido notícias. Luis explicou que recebeu a reclamação, respondeu e enviou para a 
ouvidoria. Carlos comentou que sentiu falta do processo de heteroidentificação e Paulo 
César disse que de fato é necessário aperfeiçoar esta etapa e que é necessário rever 
este tópico nos próximos editais. Uilmerson explicou a situação atual a qual se encontra 
por falta da bolsa e que ainda não entendeu os motivos de não ter recebido a bolsa e 
comentou que irá solicitar aos outros discente para oficializar a reclamação. Luis Paulo 
explicou que o problema para implantação de bolsa foi resultado de problemas de 
comunicação com a pró-reitoria devido à greve. Após debate, e conforme solicitação da 
representação, ficou decidido que seria formada comissão para reavaliar as notas do 
processo seletivo de bolsistas. O Diretor Cristóvão Brito ficou de indicar os professores 
para formar a nova comissão. Nada mais havendo para ser discutido, a reunião foi 
encerrada e essa ata foi lavrada pela Coordenação do Programa.              
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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E 
CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 29/07/2024

ATA Nº 4711/2024 - IGEO (12.01.14) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado eletronicamente em 05/08/2024 14:49 )
ALCIDES DOS SANTOS CALDAS
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###453#6

 (Assinado eletronicamente em 06/08/2024 09:51 )
ANGELO SZANIECKI PERRET SERPA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###111#8

 (Assinado eletronicamente em 05/08/2024 20:17 )
ANTONIO ANGELO MARTINS DA FONSECA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###400#2

 (Assinado eletronicamente em 06/08/2024 10:09 )
CATHERINE PROST

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###779#6

 (Assinado eletronicamente em 06/08/2024 15:50 )
CLIMACO CESAR SIQUEIRA DIAS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###579#4

 (Assinado eletronicamente em 09/08/2024 09:07 )
CRISTOVAO DE CASSIO DA TRINDADE DE BRITO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###824#6

 (Assinado eletronicamente em 06/08/2024 10:13 )
DANILO HEITOR CAIRES TINOCO BISNETO MELO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEPTOGEOF/IGEO (12.01.14.08)

Matrícula: ###534#2

 (Assinado eletronicamente em 06/08/2024 10:08 )
LUIS PAULO BATISTA DA SILVA

COORDENADOR(A) - TITULAR

POSGEO (12.01.14.13)

Matrícula: ###591#1

 (Assinado eletronicamente em 09/08/2024 08:44 )
MARCO ANTONIO TOMASONI
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###579#7

 (Assinado eletronicamente em 05/08/2024 14:56 )
NOELI PERTILE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###741#7

 (Assinado eletronicamente em 06/08/2024 12:05 )
PAULO CESAR ZANGALLI JUNIOR
COORDENADOR(A) DE CURSO - SUBSTITUTO

POSGEO (12.01.14.13)

Matrícula: ###147#9
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